

С П Р А В К А

(о результатах контрразведывательной
работы за 1978 год)

Оперативная обстановка в районе в 1978 году характеризовалась следующими основными данными: сюда относятся прежде всего крупные промышленные объекты Министерства промышленности строительных материалов Литовской ССР, как-то: цементно-шиферное производственное объединение "Акмянцемент", на котором работает свыше 3-х тысяч рабочих и инженерно-технических работников, комбинат строительных материалов - с полторы тысячи человек. Указанные объекты имеют важное народнохозяйственное значение и на них работают отдельные лица, представляющие интерес для противника в плане проведения подрывной деятельности.

На 1 декабря сего года в районе учтено 234 - возвратившихся из заключения, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 748 - вернувшихся со спецпоселения, 1032 - поддерживающих переписку с различными связями в капиталистических странах. В течение года выявлено 43 новых корреспондента, установивших письменную связь с капиталистическими странами, 12-ти корреспондентам были адресованы письма с сообщениями о приезде их связей из-за границы в г. Вильнюс. В составе туристических групп за границу выезжало 13 человек, в том числе: в капиталистические и развивающиеся страны 7, в социалистические - 6.

На территории района проживает более 100 лиц немецкой национальности, переселившихся за последние 2-3 года из восточных областей Союза. Большинство из них вынашивает эмиграционные настроения и добивается выезда на жительство в ФРГ, которую называет своей "исторической родиной". Из 26 семей немцев-переселенцев, проживающих в районе, 18 из них уже возбудили ходатайство о выезде в

ФРГ, некоторые состоят в секте баптистов-раскольников.

В районе действует 5 католических костёлов, в которых исполняют обряды 9 ксендзов, 1 из которых в прошлом судимый за особо опасные государственные преступления, и 1 - возвратившийся из спецпоселения.

Имеется 8 средних школ, в которых работает 396 учителей и сельское спецпрофтехучилище, в котором обучается около 500 учащихся.

В г. Н.Акмяне постоянно проживало около 100 специалистов из ПНР, работающих на строительстве нефтепровода Полоцк-Мажейкий.

В июне-августе и октябре-ноябре сего года, на основании контракта Всесоюзного объединения "Союзглавстройзагранпоставка" Минстроя материалов СССР на цементно-шиферном производственном объединении "Акмянцемент" проходили стажировку 2 группы по 6 человек иракских специалистов.

В начале года на оперучёте райотделения было 1 дело оперативной разработки, 1 дело оперативной проверки, 3 дела оперативного наблюдения, 1 дубликат дела оперативного розыска и 5 литерных дел.

В решении задач по обеспечению государственной безопасности на территории контрразведывательной деятельности использовалось 40 агентов и 35 доверенных лиц. Для конспиративных условий в работе с агентурой использовались 3 я/квартиры.

Оперативно-служебная деятельность районного аппарата в отчётный период строилась исходя из задач, вытекающих из оперативной обстановки в районе, установок, содержащихся в выступлении члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя КГБ СССР тов. Андропова Е.В. на мартовском (1978г.) совещании начальников 2-х подразделений органов КГБ, а также решений Коллегии, приказов и указаний КГБ и согласно плана основных агентурно-оперативных мероприятий отделения на 1978 год.

Во исполнение решений Коллегии КГБ Литовской ССР от 9 июля 1975 года и 25 апреля 1978 года и мероприятий, намеченных планом по линии 2 Управления КГБ и в целях получения сигналов с признаками, подозрительными в связях со спецслужбами противника, в отчёт-

ный период наиболее подготовленные и проверенные агенты, с учётом рекомендаций КГБ, в частности, № 15/2640 (декабрь 1974 г.), № 2/1-1382 (май 1977 г.) и № 2/1-3409 (январь 1978 г.) систематически обучались и использовались по выявлению и проверке связей иностранцев. Принятые меры по дальнейшему совершенствованию мероприятий в отношении использования агентурных и других оперативных возможностей по получению данных о намерениях приезда иностранцев в Литовскую ССР, способствовали в некоторой степени повышение уровня контрразведывательной работы по выявлению и проверке связей иностранцев. Так, от агента "Антанаса" были получены данные о том, что 9 августа с.г. в г. Вильнюс прибывают иногородние туристы из ФРГ некие Финк Эрна и Пешлат Герта, которые намерены встретиться с супругами Милашюсами из г. Н. Акмяне. Проверкой установлено, что до 1945 года Милашюс проживал в Германии, где работал кондуктором трамвая, а затем - в городской конторе связи по приёму денежных переводов. В сентябре 1940 года вступил в брак с немкой Хильдегард Гильдой. В 1945 году по репатриации прибыл в Литву. В прошлом Милашюс проходил как связь объекта дела оперативной разработки на агента западногерманской разведки Лауринайтиса. С 6 по 12 августа 1974 года Милашюс в Минском кемпинге имел встречу с автотуристами из ФРГ, упомянутыми Финк Эрной и Пешлат Гертой, которые, как впоследствии выяснилось, являются сестрами его жены. Для изучения иногородних туристов из ФРГ, приехавших в г. Вильнюс на встречу с Милашюсами, был направлен агент "Антанас", который, хорошо владея немецким языком, неплохо справился с полученным заданием. Он выяснил некоторые сведения о личности этих иностранцев, установил связи, прибывшие из других районов республики, фиксировал характер их встреч с иногородними туристами за всё время пребывания последних в городе Вильнюсе. О выявленных связях иностранцев были сориентированы соответствующие органы КГБ.

В другом случае, из числа родственных связей иностранцев, въезжающих в республику, было подобрано доверенное лицо "Л", которое использовалось в мероприятиях по изучению иногородней туристки Кристины Ней, прибывшей в марте с.г. из Гамбурга. Доверенное было передано на связь оперативному работнику центра, организующему контрразведывательные мероприятия по иностранцам. О всех сигналах, по-

тутивших на иностранцев, которые намеревались посетить республику, а также краткие данные на агентов, по своим личным и деловым качествам могущих вести их разработку, заблаговременно сообщали во 2 Отдел 2 Управления КГБ

В районном управлении ведётся строгий учёт лиц о связи советских граждан с иностранцами. Согласно плана контрразведывательной операции "Система", на каждого из них, после соответствующей проверки, составлена подробная справка, отражающая собранные характеризующие данные как самой связи иностранца так и по возможности об иностранце.

Уделялось внимание и проверке советских граждан, длительное время находившихся за рубежом. Таких выявлено всего три человека. Это, Криштапайтис Пранас, 1954 года рождения, ранее работавший пом. машиниста вращающейся печи производственного объединения "Акмянцемент", находившийся 6 месяцев в служебной командировке в Болгарии, Кодулас Иозапас, 1935 года рождения, машинист вращающейся печи, который на полгода был командирован в ПНР для обучения польских товарищ, работающих в цементной промышленности и Паргаускас Пранцишкус, 1943 года рождения, шофер колхоза "Свирканчай", находившийся 40 дней в Канаде по частным делам. Однако данных, дающих основание подозревать кого-либо в связях со спецслужбами противника, за отчётный период получено не было.

В течение года, как было указано, за границу в составе туристических групп выезжало 13 человек. Оперативный состав несколько улучшил качество изучения контингента лиц, рекомендуемых для поездки за границу. Улучшилось взаимодействие с партийными и профсоюзными организациями учреждений, предприятий и организаций района с целью заблаговременного тщательного и всестороннего изучения выезжающих за границу советских граждан, оказывается постоянная помощь им в подборе и подготовке лиц, ходатайствующих о выезде за границу, организована систематическая работа с выезжающими в плане повышения политической бдительности и недопущения отклонений от норм поведения советского человека. В результате фактов измены Родине со стороны выезжавших за границу лиц не было. В состав выезжающих в марте с.г. в Чехословакию-Венгрию и в июне в Югославию были

включены два доверенных лица, но оперативной информации по сути дела они после возвращения не представили. Вызывает беспокойство и то обстоятельство, что никто из наших людей, побывавших за рубежом после возвращения не рассказал инициативно о склонении к измене Родине или вербовочной обработке.

За последние годы, как ориентирует Комитет, спецслужбами империалистических государств, зарубежными антисоветскими центрами практикуется систематическое направление инспираторам и активным участникам антисоветских и антиобщественных акций вещевых посылок, денежных переводов и ценных подарков. В целях выяснения, не является ли эти подарки вознаграждением за преступную деятельность получателей или их связей, нами были проанализированы данные о потоке направляемых из-за рубежа материальных ценностей в виде посылок в адреса жителей района за последние 3 года (1975-1977 гг.). Таких получателей выявлено 110. Наибольший оперативный интерес представляют Яраминене Вита, фельдшер медпункта к-за "Раудоной велява", получившая из Канады только за 1977 год 11 посылок, отец которой в годы немецкой оккупации состоял в бандповстанческом отряде, и при отступлении гитлеровских войск вместе с ними бежал на Запад, Мицкене Броне из г. Акмяне, в адрес которой в 1977 году из Канады направлено 9 посылок и инженер дорожно-эксплуатационного участка Ангеле Шишене, жительница г. Акмяне, на имя которой из-за границы почти каждый месяц приходят посылки и бандероли. Однако данных в отношении указанных лиц, возможно использующих во враждебных целях получаемые из-за границы материальные средства, не получено.

Не выявлено из числа получателей материальных ценностей и лиц, использующих получение из-за границы товаров для спекуляции и ведения паразитического образа жизни, в связи с чем не смогли ориентировать для принятия соответствующих мер органы милиции и прокуратуры. Такое положение свидетельствует об отсутствии в этой среде качественной агентуры, а конкретные лица изучаются зачастую поверхностно.

РД осуществлены организационные и другие мероприятия, направленные на дальнейшее улучшение агентурно-оперативной деятельности во исполнение Указания КГБ Союза ССР № 79с от 30 декабря

1974 года "О мероприятиях органов госбезопасности в связи с дальнейшим совершенствованием паспортной системы СССР". В повседневной практической деятельности оперсостав руководствовался рекомендациями, изложенными в бюллетене № 5-75г. КГБ СССР. Каждый обмениваемый паспорт проверялся в его подлинности, более квалифицированно и предметнее инструктировалась агентура, доверенные лица, а также кадровые аппараты предприятий, учреждений и организаций. Внимание агентуры обращалось на выявление лиц, проявляющих настороженность в связи с проводимой паспортизацией, изыскивающих незаконные пути к получению паспорта, скрывшихся с места проживания, утративших при сомнительных обстоятельствах подлежащий обмену паспорт и т.п. Для обеспечения взаимодействия с Отделом Внутренних Дел и работниками паспортного стола, поддержания с ними постоянной связи и своевременного получения интересующей органы госбезопасности информации, был выделен оперативный работник. В результате выявлено несколько лиц, пытавшихся получить паспорта нового образца с некоторыми изменениями автобиографическими данными. Ими оказались:

- БЕДЕРШТЕТ М.С., 1951 года рождения, житель г. Н.Акмяне, рабочий цементно-шиферного производственного объединения, который в своем старом паспорте исправил год рождения с 1951 на 1954. Как потом выяснилось, он это сделал с целью участвовать в спортивных соревнованиях в другой возрастной группе;

- ЛУКАУСКЕНЕ Н.И., 1956 года рождения, ныне проживающая в Кайшядорисе и

- ГРИМАЛАУСКЕНЕ Г.Ю., 1957 года рождения, увшая на жительство в г. Паневежис. Они также исправляли в паспортах год рождения, чтобы выдавать себя за более младший возраст. Бедерштет и Гриманаускене наказаны в административном порядке, в отношении Лукаускене было возбуждено уголовное дело, но впоследствии оно было прекращено по малозначительности, а материалы переданы на рассмотрение товарищеского суда по месту её жительства.

По поступившим данным, якобы проживающим под чужой фамилией, проверялся некий Сизоненко И.Д., 1916 года рождения, слесарь АТП. Проверка подлинности личности Сизоненко осуществлялась по месту его прежнего жительства и рождения с использованием фотокарточки. В райбюро ЗАГС по месту рождения проверяемого была обнаружена запись

№ 19 за 1916 год, свидетельствующая о его рождении. Кроме того, старожилами села Лемешовка, где родился Сизоненко, он был опознан на фотокарточке и сигнал этот в процессе проверки не подтвердился.

Однако в целом, главная задача, которую поставил Комитет перед районделениями КГБ - выявление в процессе паспортизации возможно действующих в районе агентов-нелегалов противника - решается слабо. Мероприятия в отношении выявления лиц, возможно проживающих по подложным документам или неподтвержденным биографическим данным еще не носят целенаправленного и конкретного характера, слабо используется агентура и доверенные лица, нечетко инструктируются работники паспортного стола, и особенно, работники кадровых служб, ЗАГСа и др., которые по роду службы соприкасаются с документами личности.

Как известно, в районе проживает более 100 лиц немецкой национальности, переселившихся за последние 2-3 года из восточных областей СССР. Получены агентурные данные, что особую активность в разжигании эмиграционных настроений проявляют Кепен, Дерксен, Янцен, Тильман, Реймер и др., проживающие в основном в г. Н.Акмяне и работающие в строй управлении. Группа из 7-ми человек этой категории 19 апреля в г. Вильнюсе пыталась проникнуть на внеочередную сессию Верховного Совета Литовской ССР.

С целью изучения происходящих процессов среди экстремистски настроенных лиц немецкой национальности, оперативным составом принимались меры по активному использованию агентов "Павел" и "Хора", имевшихся непосредственно из числа "восточных немцев". Однако они, как показала практика, неискренне работают с нами и информацией о намерениях к осуществлению конкретных действий со стороны немцев-переселенцев, как правило, своевременно не располагали. В отчетный период из "восточных немцев" был завербован агент "Павел", 1953 года рождения. Систематически информацию на них представляли агенты "Шагане" и "Антанаас" из числа местного населения. В целях усиления контрразведывательной работы среди немцев-переселенцев в апреле с.г. совместно с 4 Отделением 5 Отдела КГБ Литовской ССР составлен подробный план агентурно-оперативных мероприятий,

согласно которого и проводилась соответствующая работа. Об эмиграционных настроениях немцев и нелегальных сборищах баптистов-раскольников представлена информация в районный Комитет партии. Однако и впредь необходимо улучшить деловую связь с партийно-советскими и административными органами, администрацией и общественными организациями по местам работы немцев с тем, чтобы совместными усилиями проводить работу по снижению их эмиграционных настроений, воспитанию в духе лояльности и гражданственности, а также всеми законными средствами сдерживать рост количества переселенцев в район.

Во исполнение Указания № 6с/68с от 7 августа 1974 года "О мерах по предупреждению попыток захвата и угона самолётов" и Решения Коллегии КГБ Литовской ССР от 30 марта 1977 года совместно с Отделом Внутренних Дел систематически осуществляли проверку состояния охраны спортивных самолётов ЯК-12 и планеров, находящихся в авиаспортивном клубе ДОСААФ. Лица, допущенные к охране самолётов, нами проверены.

По прибытии на территории района самолётов, используемых совхозами и колхозами на авиахимработах, нами также принимались меры к надёжному обеспечению охраны их в местах временного базирования. Агенты "Арас" и "Янис", непосредственно работающие в указанном клубе, активно использовались в агентурно-оперативной работе по выявлению и предупреждению возможных враждебных проявлений с использованием самолётов спортивной авиации и спецприменения. В результате, случаев захвата и угона самолётов, во время их нахождения в сельской местности на авиахимработах, не было.

В отчётный период в производственном объединении "Акмянцемент" и на комбинате строительных материалов чрезвычайных происшествий не было. В основных цехах указанных заводов подобраны доверенные лица. Агенты, работающие на объектах промышленности, транспорта и связи постоянно направлялись на выявление неблагополучной обстановки, которая может привести к возникновению серьёзных чрезвычайных происшествий. Так, от агента "Тула" своевременно были получены данные о неблагополучной обстановке среди шоферов АТП, работающих на маршрутных автобусах, которые выражали недоволь-

ство по поводу пересмотра администрацией графика движения пассажирских автобусов. Некоторые из них призывали к невыходу на работу. По нашей информации проведенные райкомом и администрацией АТП общепрофилактические мероприятия способствовали оздоровлению обстановки в этом коллективе и предотвращению возникновения нежелательных явлений.

В целях выявления лиц, возможно вынашивающих намерения использовать телеграфные устройства для распространения враждебных и политически вредных анонимных телеграмм, а также проявляющих подозрительный интерес к телефонным переговорам, в районном узле связи, как было запланировано, завербован агент

Согласно плана осуществлена проверка состояния режима секретности и сохранения секретов в Госбанке, сельхоз управлении, нарсуде, мелиоративном строительно-монтажном управлении и на комбинате строительных материалов. Результаты проверок секретного делопроизводства в указанных организациях доложены в З Отдел 2 Управления КГБ.

Во исполнение Указания № 2/3-2586 от 16 августа 1978 года "Об усилении контрразведывательной работы на объектах гражданской обороны Литовской ССР", осуществлены мероприятия по проверке обеспечения сохранения государственной тайны в районном штабе гражданской обороны, а также в штабах Гражданской обороны производственного объединения "Акмянцемент" и комбината строительных материалов. Проверкой установлено, что все начальники указанных штабов Гражданской обороны имеют допуска к работе с секретными документами. Сами они секретным делопроизводством не занимаются, а знакомятся с секретными документами, относящимися к их компетенции, у специально назначенного работника, осуществляющего учёт и хранение секретных документов в этих учреждениях. Фактов утрат секретных документов не выявлено. Каких-либо секретных изделий, оборудования в штабах Гражданской обороны района не имеется.

В текущем году после осуществления запланированных агентурно-оперативных мероприятий прекращены: дело оперативной проверки на Яроцкиса, дело оперативной разработки на Басгаль, дела оперативного наблюдения на Янкаускаса и Ильскиса, как не представля-

ющие в настоящее время потенциальной опасности в связи с достижением преклонного возраста, смертью и по другим причинам. На объекта дела оперативного наблюдения "К" в районной газете "Венибе" была напечатана статья, компрометирующая его образ жизни и поведение в быту. В ноябре с.г. в Комитет направлены материалы на заведение дела оперативного наблюдения на "В.А.И.", после его профилактики.

Оперативные силы и средства были направлены на своевременное вскрытие и пресечение возможных попыток проведения организованной и другой враждебной деятельности антисоветских элементов из числа возвратившихся из заключения и вернувшихся из спецпоселения. Уточнены данные о количественных и качественных изменениях в их среде. Из числа этой категории имеющихся 7 агентов постоянно использовали в направлении выявления лиц, указанных во 2 пункте плана основных мероприятий на текущий год. Однако лиц, не отказавшихся от своих преступных намерений и убеждений, могущих в особый период представлять опасность, выявлено не было. Впредь необходимо активизировать работу по выявлению лиц, подлежащих согласно приказам Комитета взятию на учёт.

Для выявления и пресечения враждебной деятельности клерикальных элементов в районе, более целенаправленно использовались агенты "Уосис" и "Бяржас", являющиеся служителями католического костёла. Принимались меры к усилению агентурных позиций по этой линии работы. Согласно плану изучались возможности осуществления вербовки органиста "Ч." и ксендза "Л." Однако получены данные, что кандидат на вербовку "Ч." рассказал агенту "Бяржасу" о своих конспиративных связях с оперативным работником, в связи с чем личный контакт с ним был прекращен. Изучение "Л" продолжается. В целях активизации работы по вскрытию и пресечению враждебной деятельности монашествующего элемента, установлен оперативный контакт с "П", жена которого в прошлом монашка. Кандидат на вербовку уже представил несколько сообщений, заслуживающих внимания органов госбезопасности. Работа с ним активно продолжается.

Укреплены агентурные позиции, особенно среди тех контингентов молодёжи, со стороны которых отмечались в прошлом негативные проявления. Так, в Векшняйской профтехшколе завербован

агент "Ергис", в Н.Акмянской средней школе- агент "Матас". Расширились деловые контакты с общественностью и администрацией учебных заведений и рабочих коллективов. Всё это способствовало некоторому оздоровлению обстановки в молодёжных коллективах. Антисоветских проявлений среди этого контингента зафиксировано не было.

Райаппарат, опираясь на помощь партийных и общественных организаций, проделал некоторую работу по предупреждению различных антиобщественных проявлений со стороны отдельных советских граждан, которые из-за своей политической незрелости попадали под влияние враждебной идеологии. Всего за год профилактировано 6 человек по первичным материалам.

Для решения стоящих контрразведывательных задач, как уже упоминалось, оперсоставом использовалось 40 агентов и 35 доверенных лиц. В текущем году из агентурного аппарата исключен лишь I агент "Уосис", а завербовано 4 агента, I я/квартира, и подготовлены 4 агента на особый период.

Агентурный аппарат характеризовался следующими данными:

<u>По возрасту :</u>	<u>По образование:</u>
до 25 лет - 4	с высшим и н/высшим - 12
от 25 - до 50 лет - 22	со спец.средним - 7
от 50 - до 60 лет - II	со средним - 7
свыше 60 лет - 3	с н/средним - 10
	с начальным - 4

По общественному положению:

инженерно-технические работники	- I3
медработники и учителя	- 6
рабочие и колхозники	- II
служащие	- 8
духовенство и их связи	- 2

По стажу работы с органами КГБ :

До 5 лет	- 15
от 5 - до 10 лет	- 9
более 10 лет	- 16

В результате принятых мер агентурный аппарат качественно несколько улучшился, более целенаправленно стал использоваться в выявлении и предупреждении антиобщественных политически вредных проявлений, повысились требовательность и контроль за этой работой. По данным агентуры проведены 4 профилактических мероприятия и 1 - общепрофилактическое. Из завербованных 4-х агентов, 1 - с высшим образованием, 1 - с незаконченным высшим и 2 - со средним.

Вместе с тем в повседневной работе ещё недостаточно энергично ведётся работа с агентурой, порой не учитываются усложнения решаемых задач и конкретных возможностей агентуры, слабая отдача от неё, мало информации сигнального характера. Недостаточно уделяется внимания более глубокому анализу оперативной обстановки и с учётом этого расстановке агентурного аппарата и целеустремлённому его использованию. Вызывается необходимость приобретения новых явочных квартир в целях создания надёжных конспиративных условий в работе с агентурой.

В течение года проверено 6 агентов, что и было предусмотрено планом.

За отчётный период проделана определённая работа по улучшению взаимодействия с РОВД по обеспечению государственной безопасности в районе. Систематически стали проводиться совместные оперативные совещания, рабочие встречи руководителей обоих подразделений по взаимному обмену информацией о складывающейся оперативной обстановке на том или другом этапе контрразведывательной деятельности.

Большое мобилизующее воздействие на работу по дальнейшему повышению политической бдительности среди населения, оказали Постановления ЦК КПСС и бюро ЦК КП Литвы - 1977 года о мерах по

повышению политической бдительности, а также положения новой Конституции СССР и Литовской ССР, в всех назревающих негативных процессах, об изменениях в оперативной обстановке и других вопросах своевременно информировался районный Комитет партии.

Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, новыми Конституциями СССР и Литовской ССР, а также установками Комитета всю организаторскую и политическую работу направляли на мобилизацию оперсостава на дальнейшее совершенствование оперативно-служебной деятельности, рассчитанную на достижение конкретных результатов, укрепление связей с общественными организациями, администрацией предприятий и учреждений, с трудящимися, улучшении качества и оперативности информации, представляемой в партийные органы, повышение политической бдительности, организованности и дисциплины в работе. Нарушений служебно-воинской дисциплины в райотделении в текущем году допущено не было.

В системе внешкольной чекистской подготовки больше уделялось внимания самостоятельной работе сотрудников над изучением приказов и указаний Комитета, чекистской литературы, сборников, решением оперативных задач. Оперсостав повышал также чекистские знания на занятиях кустовых семинаров, на курсах переподготовки руководящего и оперсостава.

Вся организаторская и политико-воспитательная работа и в дальнейшем будет направлена на привитие глубокого понимания каждым сотрудником своеобразия современной политической и оперативной обстановки, умение строить работу с учётом её изменений и конкретных условий, на дальнейшее совершенствование контрразведывательной работы, чтобы более рационально расставить и использовать специфические силы и средства, состоящие на вооружении чекистов.

Начальник Акмянского РО КГБ
Литовской ССР майор


А.А.СОКОЛОВ

№ 1005
"4" декабря 1978 г.